

# La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

## ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado. . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

## FERRER ESTROPEADO

### MITIN FERRERISTA

«Con el local completamente lleno se celebró ayer mañana...»

Así empieza la reseña del mitin ferrerista un diario de hoy (del lunes último).

Y así es la verdad. Sino que el local en que se celebró (el teatro de la Gran Vía en esta corte) es muy monín y muy chiquirritín. No obstante, había sus vacíos y sus huecos; pero, vamos, puede decirse que todo estaba lleno completamente.

Sentáronse a la mesa presidencial los señores Iglesias (don Pablo), Soriano, Miró y el doctor Simarro, con el señor Alvarez a la cabeza o por cabeza o por montera...

Hemos querido decir que presidía don Melquiades.

Nota importante, que conviene anticipar: no hubo carta del señor Pérez (don Benito).

Simarro, el doctor Simarro, dió cuenta de las adhesiones al acto: 750 extranjeras (entre portuguesas y francesas), 60 de diputados franceses y 221 de alcaldes y concejales de esa misma Francia, tan amiga de la monarquía española como lo fué de la portuguesa, y tan atenta siempre a entorpecer nuestra acción en Marruecos, levantando aquí en España las kábilas revolucionarias apenas se levantan o tratan de levantarse en Africa las kábilas rifeñas con armas... francesas precisamente.

Los franceses estuvieron en mayoría sobre los portugueses y sobre los pocos españoles que allí asistieron.

Habló el señor Sol y Ortega por boca del señor Castell.

El señor Castell es un señor que se levanta (del asiento) y va y viene y salta y se pone y dice: «Hablo en nombre del señor Sol y Ortega... Del proceso de Ferrer nada puedo decir.» Quedan, pues, completamente lucidos los señores Sol y Ortega y Castell, los alcaldes y diputados ferreristas franceses (que sienten por Ferrer y por Marruecos mucho amor propio) y la mentalidad de la intelectualidad del grande pedagogo Francisco Ferrer Guardia (¡Guarda!)

En fin, que a Castell le dió la «elocuencia» por lamentarse de lo de Murcia, donde no dejaron hablar a Lerroux, y de lo de Barcelona, donde los lerrouxistas rechazaron la «luz de la civilización» que les llevaba Melquiades, no dejándole soltar las cataratas de su verbo.

Un trastazo a Lerroux y casi a traición: porque, si se trataba de cantar las glorias de Ferrer, ¿a qué venía oponer a lo de Lerroux en Murcia lo de Alvarez en Barcelona, por obra y chiste de los lerrouxistas?

Enfundó Castell su «elocuencia», y sobrevino Miró.

El señor Miró miró al auditorio. No es chiste y, si lo es, todos lo hicieron, porque todos antes de hablar miraban y se tentaban la ropa. Ya explicaremos el porqué de estas explicaciones. Hay circunstancias en que toda prudencia es poca.

El señor Miró asegura que las masas de la semana sangrienta protegían con las armas a las monjas y a los sacerdotes poniéndolos en seguridad.

Pero, ¿este Miró no mira o mira demasiado? «FERRER NO ERA UN APÓSTOL», exclama el orador. Y añade: «DE MANERA QUE NO SE DIGA QUE NOSOTROS GLORIFICAMOS A FERRER».

Bueno, pues que no se diga. Pero que se diga que eso se dijo.

Miró miró al soslayo, fuése y no hubo nada.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR  
**DON NICOLÁS CAMPO SÁNCHEZ**  
QUE MURIÓ EN BÉJAR EL DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1911  
A LOS 75 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**

Sus hijos don José, doña Eustasia, Sor Felisa, religiosa de las hijas de Jesús de Salamanca, y doña Elena; hijos políticos don Julián Téllez, don Francisco Gosálvez y doña Juana Cerrudo; nietos, hermano y demás familia

*Ruegan a sus amigos que  
le encomienden a Dios.*

El sábado próximo, 23 del corriente, se celebrarán Misas, incluso de diez y de once, en la iglesia de San Juan, y a las siete en la capilla de las Hermanitas, por el eterno descanso del alma del finado.

Los Ilmos. Sres. Oobispos de Plasencia, Salamanca y Ciudad-Rodrigo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## DESPUÉS DEL ASESINATO

Leemos los comentarios de la Prensa y recogemos las impresiones de los Círculos políticos: un coro de execraciones para el criminal, una cordialísima piedad para la víctima.

Esto es lógico, esto es humano.

Pero se llega a más: se llega a pedir «medidas radicales que acaben de una vez con esos crímenes políticos que deshonran la civilización»; se crispan los puños amenazantes, y de las gargantas ahogadas por la ira salen gritos indignados contra los que pregonan el atentado personal, los que proclaman el odio, como orientación de una política, que dicen redentora.

Se cita, para más realzar la abrumadora coincidencia, el acto de Posá después de unas palabras de Pablo Iglesias en el Congreso, y se le busca el parangón con este acto de Pardiñas después de otras palabras de Iglesias en el mitin revisionista, afrenta de España.

Y todos parece que abren los ojos y todos parece que nacen ahora a una vida de verdad.

¿Es que, por fin, se va a reconocer la maldad de las causas por la maldad de sus efectos destructores?

¡Pluguiera a Dios!

La enseñanza es terrible: sangrienta «cosecha» como la califica *La Epoca*, que nada ha hecho tampoco por malograrla, sino que, antes bien, se ha ufano por porque Maura «practicaba desde el Poder la más amplia tolerancia»; «doble locura», como la llama *El Imparcial*, «doblemente loco el anarquista que asesina a Canalejas en la hora misma en que Canalejas afirma la libertad de reunión».

Y, sin embargo, nosotros estamos seguros de que esas voces indignadas se perderán en el vacío y que los Posá y los Pardiñas tendrán sucesores en sus crímenes horrendos y a sus víctimas sucederán también otras víctimas.

Porque esa doble locura, que asesina a quien

afirma la «libertad» de reunión en el momento mismo de afirmarla, no está en el cerebro del matador por modo ingénito, sino que fué adquirida en mítines, en periódicos, en libros de escuelas, a los cuales no se puede tocar, porque entonces... ¡oh! entonces temblaría la gran familia liberal y peligrarían las soberbias conquistas de la «libertad», que hacen irremediables esos asesinatos y preparan el camino a los que han de seguir.

¡Y eso sí que es una doble locura, que acabará irremisiblemente con las sociedades modernas, entregadas, indefensas, al furor de todos los errores y de todas las rebeldías, por haberse apartado del único criterio de moral, de razón y de justicia, capaz de mantener la paz del mundo!

L. G. DEL N.

## ESTROFAS

### LIBERTAD

¡Libertad, libertad! No eres aquella virgen, de blanca túnica ceñida,  
que ví en sueños pudibunda y bella.  
No eres, no, la deidad esclarecida,  
que alumbra con su luz, como una estrella,  
los oscuros abismos de la vida.

No eres fuente de perenne gloria,  
que dignifica el corazón humano  
y engrandece esta vida transitoria;  
no el ángel vengador, que con su mano  
imprime en las espaldas del tirano  
el hierro enrojado de la historia.

No eres la vaga aparición, que sigo,  
con hondo afán, desde mi edad primera,  
sin alcanzarla nunca... Mas ¿qué digo?  
No eres la libertad, disfraces fuera:  
¡licencia desgredada, vil ramera  
del motín, te conozco y te maldigo!

GASPAR NÚÑEZ DE ARCE.

Después de Miró, Simarro, cuya cátedra no es del todo ajena a la historia del partido liberal-conservador.

Simarro entra diciendo que no tiene costumbre de hablar en público. Vamos, que no es orador; menos mal; pero no hacía falta decirlo. Simarro es ferrerista *enragé*. Parece que tiene escrito un librito sobre la causa de Ferrer, y aquí está su ferrerismo. Ferrer aprovechaba la semana sangrienta para hacer su negocio en la Bolsa, y Simarro aprovechaba el fusilamiento de Ferrer para escribir un librito.

Arremete, receta en ristre, contra Canals, La Cierva, Ossorio y Gallardo.

Tiene golpes muy «graciosos».

Véase el género:

«Pues eso decimos todos:—Que se le ha fusilado por sus ideas, y eso es una barbaridad.» (Risas y aplausos.) El público se descacharra de risa y de entusiasmo al oír la «gracia» del doctor. ¡Qué «gracioso»!

Simarro exclamó en un arranque de supremo frenesí por la *ciencia del sabio Ferrer, poeta* además: «Es el único pedagogo español que ha pasado la frontera.»

En todo el discurso Simarro anduvo, como los demás, nadando y guardando la ropa, perplejo, si marro, si no marro.

En esto de la «pedagogía» de Ferrer, la *marró*, y ya se lo dirá el presidente al *recoger* mucho de lo que soltaron los oradores.

Soriano advierte que no viene a *ofender, sino a razonar*.

El discurso fué lo que era de esperar después de esa advertencia.

Cuando este orador deja de ofender y se pone a razonar, se ve que no le da el naipe por el raciocinio, y su discurso carece de interés.

Cuatro flores al Ejército, un toquecito a Felipe II, y pare usted la jaca.

Iglesias echó a vuelo todo el campanario, pero no sin la precaución que dicta la «prudencia» en ciertos casos. Habló de la vuelta de Maura al Poder y de la llamada de los reservistas. De Ferrer, ni una palabra.

¡Pero qué joroba la de estos caballeros!

Ferrer no quería guardias, y toda su vida llevó un *Guardia* de apellido. Iglesias no quiere Iglesia y lleva, no una, sino muchas, que le pesan más que si llevara a cuestras los dos hotelitos que tiene en El Escorial. Y, para colmo, ahí está el *trust* con un don Antonio *Sacristán*, que puede consolar al resto de la reunión.

Por último habló Alvarez.

No recogió todo lo que dijeron los oradores, pero sí gran parte.

Alvarez se apresura a *consignar* que él no va contra el Ejército, y exclama: ¡Mentira, mentira, mentira!

El orador parece responder con esta negación de triple anís a algo que lleva dentro, y que pudiera confundirse con la *jindama* torera.

Dice: «Yo, *Melquiades*, no soy *apologista* de Ferrer. No siento ni he sentido nunca su personalidad; no he considerado a Ferrer como un representante de la mentalidad española. ¿Queréis más? Ignoro la vida privada de Ferrer; *podría estar manchada por algún crimen o alguna acción deshonrosa.*»

¡Ya lo creo! Pero vos, *Melquiades*, ¿ignoráis que fué mal marido, peor padre, y *cómplice* del crimen de la calle Mayor, que tantas vidas costó al pueblo de Madrid?

FINAL

Una nota, para terminar, aclaratoria de las precauciones que tomaron los oradores.

Decíase que al mitin iban a asistir muchos oficiales y jefes del Ejército de paisanos.

Y, naturalmente, los jefes y oficiales del Ejército no son monjes precisamente.

Trocóse en adulación la bravura por arte y gracia de la «prudencia».

Por eso miró Miró y miraban todos.

¡Y bueno dejaron a Ferrer!

E. S. F.



POR EL ALMA DEL PRELADO

El reverendo clero secular de esta ciudad celebró el lunes, 11 del corriente, en la iglesia del Salvador, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Ilmo. Sr. D. Francisco Jarrín y Moro, Obispo de Plasencia.

Tuvo la Misa el párroco de San Juan, asistido de dos coadjutores, uno del Salvador y otro de San Juan, estando de capa y cetro otros cuatro sacerdotes, entre ellos el párroco de Santa María.

Concurrieron, aparte de otros también seculares, el superior de la Residencia de Franciscanos del Castañar, el del Colegio de San Francisco de Sales y otros religiosos.

Además asistieron el alcalde, el comandante militar con varios oficiales del destacamento, el juez de instrucción, el director de la Escuela Industrial con el señor Nó, profesor de la misma, el diputado provincial señor Méndez, el presidente del Centro Social con los señores Iniguez, García Galindo, López y Jiménez, de la directiva del mismo centro, el decano de los maestros de primera enseñanza señor Carrero, exdiputado a Cortes señor Olleros Gómez, exdiputados provinciales señores Gómez-Rodulfo Yagüe y Gómez Moñibas y otras también distinguidas personas.

Estuvieron los Colegios de niños de San Francisco de Sales y de don Manuel Verdejo y los de niñas de la Inmaculada Concepción, del Rosario y de las Religiosas Amantes de Jesús.

Fueron, además, las Hermanitas de los ancianos desamparados y buen número de señoras.

Los funerales, que dieron principio poco antes de las diez de la mañana, concluyeron a las once y media.

Ayer, a las nueve de la mañana, se celebró otro funeral, también por el alma del Sr. Obispo, en la iglesia de San Juan.

Este ha sido costeado por la Asociación de Damas de la Buena Prensa agradecida al Prelado difunto.

Estuvo muy concurrido.

Asistieron muchas asociaciones de la localidad.



¡Bienaventurados los pobres de espíritu!

El señor, con ojos tristes y aburridos, contempla desde su magnífica galería de cristales el jardín.

Hay en él plantas raras y árboles de todos los países, rosales siempre en flor, y surtidores que manan incesantes.

El jardín es un prodigio, como un prodigio son los salones inmensos de la casa.

Mas el señor se aburre en ellos y ahora con ojos también tristes contempla su jardín.

Los alza luego, y mira indiferente la hilera de ventanas, humildes y pequeñas, que, sobre el tejado, se abren allá arriba.

Y una de ellas, una ventanita blanca y llena de verdor, atrae con insistencia sus miradas.

Es un diminuto jardín colgante, no tan maravilloso—¡claro está!—como aquellos famosos de Babilonia, pero tal vez más alegre, más amado, más íntimo.

¿Cómo podrán caber tantas macetas en tan poca ventana?

Y, por la costumbre de mirar hacia aquel sitio un día y otro día, el señor pudo hacer el enorme esfuerzo de preguntarse quién podría vivir allí.

Debía saberlo: eran inquilinos suyos.

De aquellas alturas bajaba también un ténue y casi despreciable hilillo de renta, pero renta al fin.

—¿Quién vivirá?... Juan el cochero no será: sus ventanas son esas del rincón... ¿Aquella mujer coja que se empeñó en esperarme en el patio para hablarme?... No: me acuerdo que me dijo que su ventana no daba a este lado...

El administrador sabrá...

Pero no se lo preguntó, no quiso preguntárselo a nadie, sino que—¡oh inexplicables caprichos del tedio!—él mismo se fué a la escalera de los desconocidos y echó a subir por ella, venga subir, venga subir...

Todo el tráfago de la pequeña habitación se condensaba en aquella hora del día.

Mientras su hombre, en el fondo de la alcoba, se lavaba y se limpiaba un poco antes de sentarse a comer; mientras la gente menuda volvía de la escuela, ella, diligente, afanosa, iba del hogar a la mesa, de la mesa al hogar...

De pronto sintió llamar a la puerta.

No, sus pequeños no eran, ellos no tenían llamar tan quedo.

Limpiándose las manos con el delantal, salió a abrir...

¡Cielo santo! ¡El amo por aquellas alturas!

—¡Manuel! ¡Manuel!—gritó—sal pronto.

Salió Manuel, joven, vigoroso, con su azul trapecillo de obrero.

—Subía a ver vuestro jardín—dijo el señor.

—¡Nuestro jardín!—exclamaron los dos, sin comprender.

—Sí, las macetas.

Y aquel rico, que allá abajo poseía un grande

y bien cuidado parque, que tenía una infinidad de plantas raras bajo los cristales de sus invernaderos, que disponía de los mil caprichos de la moda y el lujo, se acercaba ahora ansioso a una ventana para mirar de cerca unas pobres macetas, unas flores que tan sólo se abren cuando los humildes las cuidan y las riegan.

—Dile, Carmen, lo que son—dijo el obrero.

—No valen nada, señorito... ¡Por Dios, qué vergüenza me da que se fijen sus ojos en eso que no lo merece!—exclamó Carmen.—Esto es geranio, esto una clavelina, que da claveles de tres colores, esto es zarza de San Francisco, que da flores sin espinas, y ¿ve usted? ya casi ha rodeado en arco toda la ventana; en esta maceta tengo madre selva, y en esta albahaca, y en esa que está colgada hay violetas y una enredadera...

El señor contemplaba extasiado: contemplaba las flores que allí parecían más brillantes, la luz que lo inundaba todo más cegadora, el cielo que se abría más profundo y azul; y, si volvía sus ojos hácia adentro, veía la habitación como él se la había imaginado, limpia, ordenada, riente, inundada de sol...

—Vivís muy altos...—se le ocurrió decir.

—¿Qué quiere usted?—contestó Carmen.—Los pobres somos como las hierbas que trepan. Necesitamos subir y subir más para poder vivir... Sólo arriba encontramos el sol y el aire que nos hacen felices...

—¿Sois felices, pues?—preguntó tímidamente el amo.

Y se calló.

No tenía que preguntarlo.

Lo veía en aquellos rostros jóvenes y animosos, lo palpaba en aquel ambiente de honradez y de paz.

Y, si ellos se hubiesen atrevido, le hubieran respondido así:

—¿Que si somos felices?... ¿No ve usted el adorno de nuestra casa? ¿no ve el lujo de que gozamos, el lujo permitido a los más humildes?... Tenemos el *trabajo* por herencia: trabaja la mujer cuidando de la casa, trabajan los niños en la escuela, trabaja el hombre en el taller... Tenemos el *silencio*, que ni las voces de los niños interrumpen, pues el chillar de esos es silencio también... De él nace la calma íntima de la familia... Nada de fiestas derrochadoras que avienten en un día lo conseguido en un mes o una semana... La dicha no está fuera, está aquí dentro, y para gustarla tenemos que estar unidos todos... Tenemos *alegría*, vedla simbolizada en esas flores, vedla convertida en luz para nuestros ojos y en esfuerzo para nuestros brazos... Tenemos *Religión*... ¿No la veis en el Crucifijo que preside nuestro dormitorio, en el ramo bendito que le cobija, en la pila del agua bendita que cuelga de nuestra cabecera, en los mil recuerdos de Dios y de la familia que penden de las blancas paredes?...

No, no se atrevieron a decirlo, no lo dijeron así; pero en su ademán, en su mirar, en todo cuanto allí poseían, pudo leer eso y mucho más el fastuoso señor; pudo conocer el manantial de donde las aguas de la felicidad brotaban para aquella familia de obreros tan puras y abundantes.

... Se oyeron risas por las escaleras y luego junto a la puerta.

Ahora sí que eran ellos, ahora sí que venfan los pequeños.

Eran una niña y dos niños, tres pimpollos, el gozo cumplido.

—Salud al señor—dijo la madre.

Y ellos, recelosos, le saludaron.

—¿Ya venís a comer?—les preguntó el amo.

—Sí, señor—contestaron, elevando hacia él sus ojos ingenuos.

—Pues que no os falte nunca el pan—murmuró el rico.

—Mientras haya salud y trabajo...—dijo el obrero.

—Mientras haya Dios—rectificó la madre.—El no deja a los suyos... y nuestras almas y nuestros cuerpos, nuestra vida entera están en sus manos...

—Sí, sois felices—habló con voz velada el rico.

Y luego se acercó de nuevo a la ventana, y, desde las alturas de aquel diminuto jardín de paz, contempló el suyo, grande, soberbio, allá abajo, y sobre él las encristaladas y anchas galerías, su enorme jaula de oro...

Y le acometió de nuevo la tristeza al pensar que tenía que bajar hasta allí.

Y, mientras iba descendiendo por aquella escalera interminable, a medida que iba dejando atrás la luz, se le iban ofreciendo a la memoria unas

misteriosas palabras, que aprendió de niño en el colegio, palabras que jamás entendió y que ahora —cosa más rara!— se le ocurrían sin saber cómo ni porqué.

Y eran estas: *Bienaventurados los pobres de espíritu... Bienaventurados los mansos... Bienaventurados los limpios de corazón, los limpios...*

J. LE BRUM.

## AYUNTAMIENTO

*Notas de la sesión subsidiaria del 14 de noviembre de 1912*

Principia a las once y cinco minutos de la mañana, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez-Cerrudo y con asistencia de los tenientes señores Aparicio y Vallé, el síndico señor Anaya y los concejales señores Gosálvez, Ramos, Hernández Santos, Gorzo, Rodríguez Gómez, Ortín, González Clemente, Piñero, Rodríguez Fernández, Mayoral y González Benito.

Se aprueba el acta.

### ORDEN DEL DIA

#### Solicitudes y comunicaciones

Oficio del comandante militar de esta plaza, trasladando otro del gobernador militar de la provincia y éste a su vez otro del ministerio de la Guerra, en el que se dan las gracias de real orden a este Ayuntamiento por las importantes reformas recientemente realizadas en el cuartel de Infantería.

La lectura se oye con satisfacción.

Don Antonio Corrales pide permiso para construir un caño de aguas sucias, que partirá de su casa número 44 de la calle de la Libertad.

A informe.

#### Comisiones

Hacienda que ha recibido carta de pago de las 2.500 pesetas últimamente enviadas para el 4.º trimestre de consumos del año actual.

Las demás comisiones nada.

#### Otros asuntos

El alcalde propone que se nombre una comisión numerosa de siete individuos como mínimo, que se encargue de examinar el contrato hecho con la empresa «Electricista Bejarana», según el cual ésta tiene que entregar el edificio, maquinaria e instalación, que usufructúa, al Ayuntamiento, antes del 1.º de enero de 1913, comisión, que, además, se haga cargo de la entrega.

Varios señores concejales quieren, por motivos de delicadeza, que se les exima de formar parte de dicha comisión.

El alcalde: No hay incompatibilidad legal, aparte de ser todos bejaranos.

Gosálvez propone que acompañe un técnico a la comisión, ya que nosotros, dice, no somos peritos en materia de electricidad.

González Clemente: Que la comisión no debe ir autorizada para resolver, sino sólo para examinar, y que, después, oído su dictamen, el Ayuntamiento resuelva; además, que, para evitar suspicacias, no forme parte de la misma ningún concejal allegado a la empresa.

El alcalde: Estamos de acuerdo en el primer punto: en el ánimo de todos me parece que está el examinar primero y, luego, aquí, en sesión, resolver. En cuanto al segundo, precisamente para no dar lugar a eso que usted dice, han pretendido tres o cuatro señores, que no son legalmente incompatibles, que se les exima de pertenecer a la comisión.

Ortín propone, en atención a la importancia y delicadeza del asunto, que no sea una comisión sino todo el Ayuntamiento quien practique todo lo que la comisión había de practicar.

El alcalde pregunta si se aprueba la proposición del señor Ortín.

Queda aprobada.

Gosálvez desea que conste en el acta el sentimiento de este Ayuntamiento por la muerte del señor Canalejas, víctima del salvaje atentado de todos conocido.

González Clemente se adhiere al deseo del señor Gosálvez y añade que entiende se debe mandar un telegrama de pésame.

Aparicio pide que, además del sentimiento por la muerte de Canalejas, conste en acta la protesta contra el atentado.

El alcalde da cuenta de haber recibido un telegrama comunicándole la noticia, al que contestó con otro de pésame y protesta.

Añade el señor Cerrudo que fué invitado a los funerales celebrados el martes último en la ige-

sia del Salvador por el alma del Ilmo. Sr. Jarrín, Obispo de esta diócesis, y que asistió a ellos, y propone que conste también en acta el sentimiento de la corporación municipal por su fallecimiento.

Queda aprobada esta proposición y las de los señores Gosálvez y Aparicio.

González Clemente pide que se dé alguna cantidad a los huelguistas de Candelario, que han repartido una hoja demandando socorro.

Gosálvez y Anaya dicen que no hay precedente de que el Ayuntamiento de la vecina villa haya dado cantidad alguna a huelguistas bejaranos.

Gorzo aduce el hecho de que el año 1868 el Ayuntamiento candelariense mandó chorizos a los revolucionarios de esta ciudad.

El alcalde: No hay paridad entre ese hecho y el de auxiliar a obreros en huelga.

Valle recuerda que, cuando en la llamada huelga grande, salieron él y otros obreros a pedir para los huelguistas, varios Ayuntamientos les socorrieron.

Se acuerda dar a los huelguistas de Candelario 50 pesetas.

(Han salido del salón los señores Rodríguez Fernández y Hernández Santos.)

González Clemente pregunta qué se ha hecho en cuanto a perseguir los juegos prohibidos y dice que hay que registrar los sitios en que se sabe o se sospecha que se juega.

El alcalde contesta que está trabajando en el asunto, de lo que es testigo el mismo señor González Clemente.

Este insiste en que se registren los sitios a que ha aludido antes, se ofrece para ayudar al alcalde en la persecución del juego y le ruega que se provea de un mandamiento judicial para poder penetrar, dice, en casas, en que, cerradas con siete llaves y con porteros adiestrados, se burla a las autoridades.

Queda nombrada una comisión para procurar se aumente el número de alumnos de la clase de tejidos de la Escuela Industrial.

La sesión se levanta a la una menos cinco minutos.

## Sueltos y Noticias

Ha sido nombrado vicario capitular de esta diócesis, s. v., el M. I. Sr. D. Jesús María de Echeverría y ecónomo de la mitra el M. I. Sr. D. Bernardo Domínguez, doctoral el primero y magistrado el segundo.

Secretario queda el M. I. Sr. D. José Polo Benito, maestraescuela.

LA VICTORIA envía a todos respetuosa felicitación.

### VENDO

casa, barata. Ventorro de Hidalgo, Béjar.

Para tratar: Cecilio Izquierdo, calle de Flamencos, número 1.

El día 12 del corriente fué el cuarto aniversario del fallecimiento ocurrido en la Plata (República Argentina) de nuestra paisana doña Elena Muñoz Vidal.

Con tal motivo, y en sufragio de su alma, ha mandado su viudo, nuestro también paisano y suscriptor D. Lorenzo Sánchez, una cantidad para que fuera distribuida en limosnas en esta población.

Bien por el referido paisano.

### Se alquila

un magnífico piso principal, de moderna construcción, con 22 habitaciones y vistas al campo, en 500 pesetas anuales.

Plazuela de Mansilla, número 2.

Su dueña doña Cristeta Bajo.

El lunes próximo principiarán los Ejercicios Espirituales, que, en la capilla del Asilo de huérfanos dará a los socios del Apostolado y de la Tercera Orden, establecidas las dos asociaciones en la capilla de las Hermanitas, el R. P. Fr. Pedro Revuelta.

El horario de los mismos se halla a las puertas de los templos.

Pueden asistir cuantos fieles gusten, aunque no pertenezcan a las asociaciones mencionadas.

El jueves, a las once de la mañana, contrajeron matrimonio, en la capilla reservada de la Sagrada Familia de la parroquia de San Sebastián de Madrid, nuestro muy querido amigo, paisano y suscriptor el ilustrado médico de Membribe, en esta provincia, D. Francisco López, y la distinguida

señorita Isidora Prieto, bendiciendo la unión el M. I. Sr. D. Antonio García Cano, arcipreste de la S. I. C. de Tuy, siendo padrinos D. Joaquín Ceballos, cajero de la Casa de la Moneda, y su esposa doña Concepción Prieto, y testigos, por parte del novio, D. Eloy Bullón, diputado a Cortes, don José María Albiñana y D. Isaac Rodríguez, doctores en Medicina, y, por parte de la novia, don Frutos Barbero, director del Colegio del Cardenal Cisneros, de la corte, y D. Pedro Serrano Huertas, catedrático del Instituto de Guadalupe.

Enviamos cordial enhorabuena, extensiva a sus familias, a los dichos cónyuges y les deseamos muchas felicidades en su estado y abundantes gracias del Cielo para cumplir los deberes del mismo.

El señor López nos ha mandado 25 pesetas para la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paúl de esta ciudad.

Dios se lo pague.

### Isabel de la Muela,

corsetera, ofrece a usted sus servicios en los últimos modelos de corsés a la medida.

Permanecerá en esta ciudad durante pocos días.

Atrio de San Juan, número 2.

A las cuatro y media de la tarde del miércoles un tren de mercancías, que iba en dirección a Salamanca, arrolló, en el paso a nivel de Naval-moral, al joven de 22 años, natural de dicho pueblo, Leandro Sánchez, que falleció a las ocho de la noche.

Encomienden nuestros lectores su alma a Dios.

## AVISO

**El tan acreditado pimiento de Aldeanueva, que vendía D. Evaristo Nieto (q. e. p. d.), le vende su sobrino José Campo Nieto, que vive calle de Flamencos, núm. 1.**

Movimiento demográfico de esta población desde el 9 al 15 del corriente:

**Nacimientos:** Severo José Rodríguez Málaga, Antonio Rodríguez Gutiérrez y Teodora Angela Sánchez Gómez.

**Defunciones:** Gerardo Martín Angoso, viudo, comerciante, de 65 años; José Gómez Aguilar, casado, empleado del Municipio, de 72; Calixto Sánchez Capitán Izcaray, casado, hilador, de 52; Fermína López Regadera, casada, de 66, y Cecilio Gómez de la Calle, de 2.

**Matrimonios:** Faustino Espinosa Iglesias con Juliana Domínguez Matás y Faustino de San Cecilio Rivas con Rafaela Gómez Oviedo.

### Se arrienda

el ventorro llamado de Tapia, con buenas habitaciones para vivir y acecinar, cuadra, corral y agua en la cocina.

Para tratar del precio y demás condiciones del arriendo, con su dueño Inocencio Aguilar, Plazuela de Santa María.

Se esperará para cerrar el contrato hasta el 17 del corriente mes.

### José Romero Sánchez

fabrica, a la medida y en varios colores, géneros de punto, en lana, algodón y estambre: camisetas, pantalones, jerseys, medias, calcetines, etcétera, y hace composturas en los mismos.

Confeción esmerada.—Precios económicos.

Olleros, 3: no confundirse.

Dijimos que esta semana tendríamos primero buen tiempo y después lluvias.

El buen tiempo sí le tuvimos, pero no las lluvias: en vez de éstas hemos tenido nieve.

Seguirá el buen tiempo, pero no toda la semana próxima.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

A LOS ENFERMOS DE LA VISTA

## D. EUSEBIO CAMAZON

médico-oculista

ex-ayudante de D. Cayo Alvarado

pone en conocimiento de los enfermos de la vista, que deseen consultar u operarse, que **permanecerá en Béjar, del 15 al 30 del actual mes de noviembre**, hospedándose en la

**FONDA DEL COMERCIO**

Horas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

# SECCION DE ANUNCIOS

## NUEVO ALMACEN-DEPÓSITO

DE PIMIENTO MOLIDO DE LA VERA

establecido en la casa de Montesión, Cortel de Merinas,

**junto al Parque**

**PRECIO PARA DENTRO DE LA POBLACIÓN:**

Clase 1.ª, dulce, a 19 pesetas los 11 y 12 kilos

Siendo el pago de los derechos de introducción de cuenta del comprador, a 18 ptas.

## MANUEL ROMERO (MANOLILLO)

Acaba de recibirse un inmenso surtido de paños y novedades para trajes, gabanes y pellizas de caballero, y también para abrigos de señora, desde lo más económico hasta lo más elegante.

Se sirven trajes, gabanes y otras prendas para caballero, confeccionadas con perfección, a precios muy económicos.

Todo cuanto pueda desearse en el ramo de camisetas, pantalones y otras prendas de punto, para caballero, señora o niños, así como una gran variedad en otras diversas clases de tejidos, se hallará en esta casa en condiciones ventajosísimas para el comprador.

FIJARSE BIEN: Comercio, frente al reloj de San Gil

## ATENCIÓN

Se arrienda un amplio local de más de 300 metros cuadrados y con techo muy alto; propio para industria, almacén de lanas u otro fin análogo.

Para tratar con su dueño  
**FRANCISCO IÑIGUEZ MORENTE**  
Merinas, 32.

## SE VENDE

en **Campopardo**, con entrada por la Ronda de Romanones, la casa llamada del aire.

Tiene grandes obradores, viviendas y terreno accesorio.

Informarán en la imprenta de este periódico.

## ADRIAN RODILLA

DUEÑO DE LA GRAN SASTRERIA

ESTABLECIDA EN LA PLAZA DEL SOLANO

pone en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de recibir *un gran surtido en géneros para la próxima temporada de invierno.*

*Especialidad en los de gabán, desde los más económicos hasta el gabán-pluma, de gran fantasía.*

*Trajes a medida por 26 pesetas.*

Se admiten géneros para la confección.

*Precios económicos.*

(FRENTE A «LA FAVORITA»)

## GRAN ADELANTO



La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara "OSRAM," es hoy la UNICA que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en Béjar, **LORENZO PETIT**, «Eléctrica de Navahonda»

## RAFAEL CALZADA

ha recibido un inmenso surtido en galletas de todas clases de la acreditada marca «Olibet».

También tiene grandes existencias de arroces nuevos y bacalaos superiores de Escocia, Noruega e Islandia.

Es el depositario en esta plaza de los exquisitos coñacs de la marca «Jiménez y Lamothe» y cuenta con una gran colección de vinos y licores a precios muy económicos.

Tuesta diariamente superiores cafés Moka, Caracolillo y Puerto Rico, y continúa elaborando chocolates cada vez más demandados por la bondad de los cacao, azúcares y canelas, que en ellos emplea.

A los que gusten del sabroso queso de bola les recomendamos las marcas «Victoria» y «Excelsior», que vende este almacenista a muy bajos precios



## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO. . . . .	1901.—Ptas.	198.680.428
	1911.— »	262.639.118

Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas, Ptas. 700.822.250

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones } Barcelona: Plaza de Cataluña, 9.  
y Oficinas en: } Bilbao: Gran Vía, 18.  
} Málaga: Marqués de Larios, 4.  
} Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

**SANTIAGO MERÁS**

ha sido tomada en traspaso por su nieto Federico Cortés Merás, quien sigue elaborando las mismas clases que antes en ella se elaboraban.

El despacho se ha trasladado a la tienda de Ultramarinos de Manuel Cortés, número 76 de la calle mayor de Pardiñas, puerta por bajo de la en que se hallaba anteriormente.

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_